
 
 
Η Εκκληςία που καθοδηγείται από το ςκοπό ( Εκκληςία με ςκοπό) – Μια κριτική 
 
Τα ςτατιςτικά ςτοιχεία είναι αποκαρδιωτικά. Η πλειοψθφία των δυτικϊν εκκλθςιϊν δεν βλζπει να προςτίκεται 
ς’ αυτζσ οφτε ζνα μζλοσ το χρόνο. Ρολλοί  προςπακϊντασ να ανατρζψουν τα πράγματα απορρίπτουν τισ 
παραδοςιακζσ μεκόδουσ ευαγγελιςμοφ και υιοκετοφν ζνα νζο μοντζλο «εκκλθςιαςτικισ ανάπτυξθσ». Η ζρευνα 
αγοράσ τουσ ζχει πείςει ότι οι άπιςτοι μζνουν μακριά από τθν εκκλθςία, όχι επειδι απορρίπτουν το Χριςτό, 
αλλά επειδι απορρίπτουν τθν ανιαρι παρουςίαςθ του Χριςτοφ από τθν εκκλθςία. Δεν χρειάηεται να αλλάξει το 
προϊόν, αλλά απλά θ ςυςκευαςία και τα πλικθ κα ςυρρζουν. 
 
Η νζα ςυςκευαςία, ζχει να κάνει με τθν επανατοποκζτθςθ των πραγμάτων. Μια «ςκθνι κεάτρου» με ζνα 
μεταφερόμενο αναλόγιο που αντικακιςτά τον παλιό ξφλινο άμβωνα. Τα υμνολόγια αντικακίςτανται από 
φμνουσ που προβάλλονται με προτηζκτορα ψθφιακά. Το εκκλθςιαςτικό όργανο αντικακίςταται από ζνα ροκ 
ςυγκρότθμα. Το ευλαβζσ εκκλθςίαςμα αντικακίςταται από ζνα άλλο, κεφάτο και ντυμζνο ανεπίςθμα. Ζνασ 
γοθτευτικόσ διάκονοσ με μπλουηάκι και τηιν αντικακιςτά τον κουςτουμαριςμζνο κιρυκα. Το κζφι αντικακιςτά 
τθν αγιότθτα και δίνει άλλθ χροιά ςτθ λατρεία. Δυνατι μουςικι, κεατρικά δρϊμενα, παρουςιάςεισ με διάφορα 
πολυμζςα, κακϊσ και μια εφκυμθ ομιλία αντικακιςτοφν τθν υμνωδία και το κιρυγμα. Μασ διαβεβαιϊνουν 
όμωσ με ςιγουριά ότι το μινυμα παραμζνει το ίδιο. 
 
Αν κρίνουμε μόνο από τουσ αρικμοφσ, το νζο μοντζλο ζχει ςίγουρα αποδειχκεί επιτυχζσ. Διαπρεπείσ ποιμζνεσ 
τθσ κίνθςθσ «Εκκλθςιαςτικι Ανάπτυξθ (ι αφξθςθ)», όπωσ ο Robert Schuller (τθσ εκκλθςίασ Crystal ςτο Λοσ 
Άντηελεσ), ο Rick Warren ( τθσ εκκλθςίασ Saddleback  ςτθν Καλιφόρνια), ο  Bill Hybels ( τθσ  Εκκλθςίασ Willow 
Creek ςτο Σικάγο), και ο Joel Osteen (τθσ εκκλθςίασ Lakewood ςτο Χιοφςτον), προςελκφουν χιλιάδεσ ςτισ 
εκκλθςίεσ τουσ κάκε Κυριακι. Ραρόλο που θ πλειοψθφία αυτισ τθσ «αφξθςθσ» γίνεται μάλλον λόγω 
μεταφοράσ και όχι μεταςτροφισ ςτο Χριςτό, πάρα πολλζσ άλλεσ εκκλθςίεσ ζχουν υιοκετιςει το μοντζλο αυτό 
και είδαν τισ ςυνακροίςεισ τουσ να εκτινάςςονται αρικμθτικά. Δεν προκαλεί κατάπλθξθ το ότι όποιοσ 
αμφιςβθτεί τθν κίνθςθ αυτι παίρνει τθν απάντθςθ: «Ροτζ να μθν κρίνεισ ότι ο Θεόσ ευλογεί». Ροτζ όμωσ δεν 
δόκθκε μια ευκαιρία ςτθν αλικεια για να αντιπαραταχκεί μπροςτά ςτθν επιτυχία αυτι. 
 
Ρόςο ζχει εξαπλωκεί αυτό το νζο φαινόμενο; Αναλογιςτείτε το γεγονόσ αυτό: πάνω από 400.000 ποιμζνεσ από 
162 χϊρεσ ζχουν εκπαιδευτεί μόνο με βάςθ το ςεμιναριακό υλικό του ΢ικ Γουϊρεν για τθν εκκλθςιαςτικι 
ανάπτυξθ.(Ο Γουϊρεν αποκαλεί τθ φιλοςοφία του « ςαν ζνα αεροπλάνο που δεν εντοπίηεται και πετά κάτω 
από τα ραντάρ ενϊ αλλάηει κυριολεκτικά χιλιάδεσ εκκλθςίεσ ςε όλο τον κόςμο»). Το βιβλίο του με τίτλο «Η 
Εκκλθςία με Σκοπό» που υιοκετεί αυτι τθ νζα φιλοςοφία, ζχει πουλιςει πάνω από ζνα εκατομμφρια αντίτυπα 
ςε 20 γλϊςςεσ  ενϊ είναι ζνα βιβλίο υπόδειγμα για εκατοντάδεσ Βιβλικά Κολλζγια. Πμωσ, παρ’ όλθ τθν 
απίςτευτθ δθμοτικότθτα του ΢ικ Γουϊρεν και άλλων ςαν κι αυτόν, υπάρχουν πολυάρικμα προβλιματα με τθν 
κίνθςθ αυτι τθσ Εκκλθςιαςτικισ ανάπτυξθσ, από τθν αρχι τθσ ιςτορίασ τθσ. 
 
1ο Πρόβλημα - Η καταγωγή και η Ιςτορία τησ Κίνηςησ 
Ο πατζρασ τθσ κίνθςθσ τθσ Εκκλθςιαςτικισ Ανάπτυξθσ, ιταν ζνασ ςχετικά άγνωςτοσ ιεραπόςτολοσ, ο Ντόναλντ 
Μακ Γκάβραν, του οποίου τα γραπτά είχαν μια «δραματικι απιχθςθ» ςτον ΢ικ Γουϊρεν. Τθν θμζρα του ζτουσ 
1974 όπου για πρϊτθ φορά ο Γουϊρεν διάβαςε ζνα άρκρο του Μακ Γράβαν ςχετικά με τθν εκκλθςιαςτικι 
ανάπτυξθ, αποφάςιςε να «επενδφςει το υπόλοιπο τθσ ηωισ του» ανακαλφπτοντασ τισ αρχζσ τθσ 
«Εκκλθςιαςτικισ ανάπτυξθσ». Ο πιο γνωςτόσ μακθτισ του Μακ Γκράβαν και διάδοχόσ του ςτθ Σχολι FULLER 
τθσ Ραγκόςμιασ Ιεραποςτολισ ςτθν Καλιφόρνια, ιταν ο K.Ριτερ Βάγκνερ, ιδρυτικό μζλοσ τθσ Επιτροπισ  τθσ 
Λωηάννθσ  για τον παγκόςμιο Ευαγγελιςμό. Ο Βάγκνερ, ςτενόσ φίλοσ  του κανόντοσ Τηων Γουάιμπερ 
(αμπελϊνα), αυτοαποκαλείται απόςτολοσ και αποτελεί  ζναν από τουσ κφριουσ  υποςτθρικτζσ, παγκοςμίωσ, 
των χαριςματικϊν κινιςεων « Σθμεία και καφματα» . Από το ςεμινάριο του FULLER θ φιλοςοφία τθσ  
εκκλθςιαςτικισ ανάπτυξθσ απλϊκθκε ςε όλο τον κόςμο. 
 
Ο πρϊτοσ ποιμζνασ που «τθν ζκανε μεγάλθ» χρθςιμοποιϊντασ μοντζρνεσ τακτικζσ για τθν ανάπτυξθ τθσ 
εκκλθςίασ, ιταν ο ΢όμπερτ Σοφλερ. «Ζνα αδιαμφιςβιτθτο γεγονόσ είναι ότι εγϊ είμαι ςτθν πραγματικότθτα ο 
ιδρυτισ τθσ κίνθςθσ τθσ εκκλθςιαςτικισ ανάπτυξθσ ςε αυτι τθ χϊρα…Υπεραςπίςτθκα και λάνςαρα αυτό που 
ζγινε γνωςτό ωσ θ εμπορευματικι προςζγγιςθ του χριςτιανιςμοφ.» Ρωσ τα κατάφερε; 
«Το μυςτικό να κερδίηεισ ανκρϊπουσ που δεν πθγαίνουν ςτθν εκκλθςία είναι ςτθν πραγματικότθτα πολφ απλό. 
Ανακαλφψτε τι κα εντυπωςίαηε εκείνουσ που δεν εκκλθςιάηονται ςτθν κοινότθτά ςασ, και ζπειτα προςφζρετζ 



το ςε αυτοφσ». Ο Σοφλερ όμωσ είναι ςε μεγάλο βακμό ζνασ αναξιόπιςτοσ δάςκαλοσ. Ζνασ υποςτθρικτισ τθσ 
παγκοςμιοποίθςθσ, που απορρίπτει  τον Ιθςοφ ωσ το μόνο δρόμο για τον ουρανό. Δθλϊνει ότι το να κάνεισ 
γνωςτι  ςτουσ ανκρϊπουσ τθν αμαρτωλι τουσ κατάςταςθ είναι πολφ λανκαςμζνο και είναι το χειρότερο 
πράγμα που μπορεί να κάνει ζνασ ποιμζνασ. Πςον αφορά τθν αναγζννθςθ, για το Σοφλερ αυτό ςθμαίνει απλά 
αλλαγι από μια αρνθτικι ςε μια κετικι εικόνα του εαυτοφ μασ. 
 
Το βιβλίο ορόςθμο του Σοφλερ του 1975 με τίτλο «Η Εκκλθςία ςασ ζχει πραγματικζσ πικανότθτεσ», 
εντυπωςίαςε τον Γουϊρεν και τον Χάιμπελσ ϊςτε και οι δυο επιςκζφτθκαν τον Σοφλερ για να μάκουν 
περιςςότερα. Ο Χάιμπελσ αποκάλεςε τθν πρϊτθ του ςυνάντθςθ με τον Σοφλερ ςαν  «κεία ςφγκρουςθ». Η Κζθ 
Γουϊρεν, ςφηυγοσ του ΢ικ είπε ότι ο Σοφλερ «είχε μια βακιά επιρροι» επάνω ςτον ΢ικ, ο οποίοσ 
«αιχμαλωτίςτθκε από το κετικό ενδιαφζρον που προκαλοφςε ςτουσ άπιςτουσ». Από τότε ο Γουϊρεν μοιράηεται 
τθ ςκθνι ςε αρκετά ςυνζδρια υπό τθν θγεςία του Σοφλερ ενϊ ςτθν αρχι του βιβλίου του Γουϊρεν ( Η Εκκλθςία 
του Σκοποφ) εμφανίηεται μια κετικι κριτικι του Σοφλερ : «Ρροςεφχομαι  για να διαβάςει ο κάκε ποιμζνασ αυτό 
το βιβλίο…ο ΢ικ Γουϊρεν είναι κάποιοσ που όλοι μασ κα ζπρεπε να ακοφςουμε και να μάκουμε από αυτόν». 
Σιμερα ο Γουϊρεν, ο Χάιμπελσ και ο Σοφλερ βαςίηουν τθ λειτουργία των εκκλθςιϊν τουσ πάνω ςτισ ίδιεσ αρχζσ 
που επθρεάηονται από το μάρκετινγκ. 
 
2ο  Πρόβλημα - Το πάντρεμα Επιχείρηςησ και Εκκληςίασ 
Το δεφτερο μεγάλο πρόβλθμα με τθν κίνθςθ για τθν Εκκλθςιαςτικι αφξθςθ, είναι θ ςχζςθ που ζχει με τον 
κόςμο των επιχειριςεων. Ο Γουϊρεν που ςυνεργάηεται με πρακτορία μάρκετινγκ  όπωσ το CMS  ςτθν Κόβινα 
τθσ Καλιφόρνια, μια εταιρία που βοθκά κολοςςοφσ όπωσ θ Isuzu Motors και θ Quaker Oats «να αυξιςουν τισ 
επιχειριςεισ τουσ», ακολουκεί τθ ςυμβουλι του κοςμικοφ γκουροφ των επιχειριςεων Ριτερ Ντράκερ, με τον 
οποίον ζχει ςυνεταιριςτεί για 20 χρόνια για μια εξαμθνιαία γνωμοδότθςθ. Το επίκεντρο τθσ πρόςφατθσ  
γνωμοδότθςθσ του Ντράκερ, είναι να διδάξει εκκλθςίεσ και φιλανκρωπικά ιδρφματα να ςυμπεριφζρνονται  
περιςςότερο ςαν οργανιςμοί, ενϊ ο Γουϊρεν ζχει υιοκετιςει πολλζσ από τισ ιδζεσ του. Για παράδειγμα, το 
ίδρυμα Ντράκερ ζχει ζνα εργαλείο αυτοαξιολόγθςθσ για τουσ θγζτεσ επιχειρθματίεσ. Ο Γουϊρεν ζχει ζνα 
εργαλείο αξιολόγθςθσ τθσ υγείασ για τουσ αναγνϊςτεσ του βιβλίου του Purpose Driven Life. Ο οποιοςδιποτε 
ζχει οικειοποιθκεί τισ ιδζεσ που προβάλλονται ςε βιβλία επιχειριςεων, κα εντοπίςει πολφ εφκολα τισ 
κλωνοποιθμζνεσ χριςτιανικζσ τουσ εκδοχζσ, ςε όλα τα γραπτά του Γουϊρεν. Ο Rich Karlgaard, εκδότθσ του 
περιοδικοφ Forbes, διλωςε για τθν Εκκλθςία με Σκοπό: «Αυτό είναι ζνα από τα ςπουδαιότερα  βιβλία για 
επιχειριςεισ που ζχω διαβάςει ποτζ και αν απλά αντικαταςτιςεισ τθ λζξθ «επιχείρθςθ» με τθ λζξθ «εκκλθςία»,  
είναι απλά ζνασ υπζροχοσ οδθγόσ που μπορεί να δοκεί ςε ζνα κοςμικό και επιχειρθματικό ακροατιριο». Ο Bob 
Buford, ιδρυτισ τθσ εταιρίασ Leadership Network, ςτο Ντάλλασ του Τζξασ, ζχει ξοδζψει πάνω από 20 χρόνια 
αναβακμίηοντασ τισ επιχειρθματικζσ ιδζεσ του Ντράκερ μζςα ςτισ εκκλθςίεσ. Άλλοσ ζνασ φίλοσ των Γουϊρεν και 
Χάιμπελσ, ο Buford αυτοαποκαλείται «τα πόδια για το μυαλό του Ντράκερ» 
 
Συγκρίνετε όλα αυτά με το κεντρικό μινυμα του Ραφλου προσ τουσ πρεςβυτζρουσ ςτθν προσ Εφεςίουσ 
επιςτολι και ςτισ Ρράξεισ 20. Δεν αναφζρει τίποτα για μάρκετινγκ, αφξθςθ ι επζκταςθ. Αντίκετα τουσ 
προειδοποιεί να διδάξουν όλεσ τισ αρετζσ του Θεοφ, να προςζχουν τουσ ψευδοδιδαςκάλουσ και να κθρφττουν 
το ευαγγζλιο τθσ πίςτθσ και τθσ μετάνοιασ- αυτό που μασ ειςάγει και ςτο τρίτο μεγάλο πρόβλθμα τθσ κίνθςθσ 
για τθν εκκλθςιαςτικι αφξθςθ, που είναι θ φκορά του μθνφματοσ του ευαγγελίου. 
 
3ο Πρόβλημα - Η άλλη όψη του μηνφματοσ 
Ο Lee Strobel, υποςτθρικτισ τθσ εκκλθςιαςτικισ ανάπτυξθσ, ςυςτινει το πλθςίαςμα κάποιου μθ 
εκκλθςιαηόμενου ατόμου, αρχίηοντασ με τισ  επικυμίεσ  του  (Αντί να αρχίςει με τθν δικαιοςφνθ, τον 
αυτοζλεγχο και τθν επερχόμενθ κρίςθ όπωσ ζκανε και ο Ραφλοσ με τον Φιλικα ςτισ Ρράξεισ 24 ). Για το λόγο 
αυτό, «αν ανακαλφψεισ ότι ζνα μθ εκκλθςιαηόμενο άτομο υποφζρει από μειωμζνθ αυτοεκτίμθςθ…μπορείσ να 
του πεισ πωσ θ δικι ςου αυτοεκτίμθςθ ζχει ανυψωκεί από τότε που ζμακεσ πόςο μετράσ για το Θεό». Ή εάν 
είναι κάποιοσ που αναηθτά τθ ςυγκίνθςθ, πεσ του πωσ «δεν υπάρχει τίποτα πιο ςυναρπαςτικό και πιο 
προκλθτικό και πιο περιπετειϊδεσ από το να ηεισ ςαν αφοςιωμζνοσ ακόλουκοσ του Ιθςοφ Χριςτοφ ». 
Με άλλα λόγια, ανακάλυψε τι αναηθτά ο αμαρτωλόσ από τθ ηωι και δϊςτου το «με τον Χριςτό». Σε ζνα 
κεφάλαιο του βιβλίου «Η Εκκλθςία με Σκοπό» με τίτλο : «Ρωσ ο Ιθςοφσ προςζλκυε τα πλικθ», ο ΢ικ Γουϊρεν 
δθλϊνει: «Το πιο πικανό ςθμείο για να αρχίςεισ, είναι οι ανάγκεσ που αιςκάνεται το άτομο…αυτι είναι θ 
προςζγγιςθ που χρθςιμοποίθςε ο Ιθςοφσ…Ζνασ καλόσ πωλθτισ γνωρίηει ότι αρχίηεισ πάντα με τισ ανάγκεσ του 
πελάτθ και όχι με το προϊόν». Στο προθγοφμενο κεφάλαιο ο Γουϊρεν ιςχυρίηεται ότι όποτε ο Ιθςοφσ ςυνάντθςε 
τυχαία ζνα πρόςωπο, άρχιηε με τα βάςανά του, τισ ανάγκεσ του και τα ενδιαφζροντά του. Πμωσ απλά με το να 
παρατθρεί πωσ ο Κφριοσ αντιμετϊπιςε το Νικόδθμο, τον νεαρό πλοφςιο, τθ Συροφοίνιςςα  και τον Λευί, για να 
ονομάςουμε μερικοφσ, δείχνει ότι θ  επιλεκτικι βιβλικι του ερμθνεία είναι πολφ παραπλανθτικι. 



 
Οι χριςτιανοί πάντα γνϊριηαν ότι όταν δίνεισ τθ μαρτυρία ςου ςε διαφορετικά άτομα, διαφορετικισ υποδομισ, 
είναι χριςιμο να μπορείσ να καταλάβεισ τισ προκαταλιψεισ που κουβαλοφν και να εναρμονίηουν ςε  αυτά και 
τθν προςζγγιςθ που κα τουσ κάνουν. Ο Κφριοσ, ξεκάκαρα αντιμετϊπιςε τον Νικόδθμο διαφορετικά από ότι τθ 
γυναίκα ςτο πθγάδι. Το ίδιο και ο Ραφλοσ, απευκφνεται ςτουσ Ιουδαίουσ ςτισ Ρράξεισ 13 διαφορετικά από ότι 
ςτουσ Ζλλθνεσ του Αρείου Ράγου ςτισ Ρράξεισ 17. Γιατί λοιπόν όλθ αυτι θ ςφγχυςθ με τον Γουϊρεν; Επειδι ο 
Γουϊρεν δεν ςυςτινει απλά να ζχουν οι ποιμζνεσ υπόψθ τουσ το υπόβακρο των ακροατθρίων τουσ. Αυτόσ 
υποςτθρίηει μια ολοκλθρωτικι αλλαγι ςτθν τεχνικι, το ςτυλ και τον τφπο του ιςτορικοφ ευαγγελικοφ 
κθρφγματοσ, και για να το πετφχει αυτό κα διαςτρζψει ακόμθ και τθν Αγία Γραφι. Του αρζςει πολφ θ απόδοςθ 
του Κολοςςαείσ 4:5-6 όπου διαβάηει: « Να είςτε διπλωμάτεσ με εκείνουσ που δεν είναι χριςτιανοί…. να τουσ 
μιλάσ με ωραίο τρόπο και με ευςτροφία και να προςπακείσ να προςαρμόςεισ τισ απαντιςεισ ςου με τισ 
ανάγκεσ του κακενόσ». Το κείμενο όμωσ αυτισ τθσ περικοπισ δεν ζχει να κάνει με τθ δθμόςια διδαςκαλία και θ 
μετάφραςθ που αρζςει ςτον Γουϊρεν δεν είναι οφτε κατά διάνοια ακριβισ και ςφμφωνθ με το πρωτότυπο 
ελλθνικό κείμενο. 
 
Ραρόλο που κανζνασ ποιμζνασ δεν κα παραδεχόταν ποτζ ότι καπθλεφει το μινυμα του ευαγγελίου, αυτό 
ακριβϊσ προκφπτει από τα κετικά κθρφγματα που απευκφνονται ςτισ ανάγκεσ των ανκρϊπων και τουσ 
διαςκεδάηουν. Για παράδειγμα, μια αξιολόγθςθ του κθρφγματοσ του Χάιμπελσ αποκαλφπτει ότι μζςα ςζνα 
κανονικό μινα ,τρία από τα τζςςερα εβδομαδιαία κθρφγματα είναι για τθν αγάπθ του Θεοφ. Μόνο 7% των 
μθνυμάτων αναφζρουν τθν αγιότθτα του Θεοφ. Η αλικεια για τθν οργι του Θεοφ ενάντια ςτθν αμαρτία τθσ 
ανκρωπότθτασ δεν ακοφγεται ςτθν πραγματικότθτα ποτζ. Αυτό που δεν κθρφττεται είναι πιο αποκαλυπτικό 
από αυτό που κθρφττεται. 
 
Ανακεφαλαιϊνοντασ τισ αδυναμίεσ των παρουςιάςεων του ευαγγελίου, πολλοί ποιμζνεσ τθσ εκκλθςιαςτικισ 
ανάπτυξθσ οδθγοφν τα ακροατιριά τουσ ςε ζνα μοντζλο «προςευχισ του αμαρτωλοφ». Ο Γουϊρεν 
ςυμβουλεφει τουσ αμαρτωλοφσ ότι θ πραγματικι ηωι αρχίηει με το να παραδϊςεισ τον εαυτό ςου 
ολοκλθρωτικά ςτον Ιθςοφ Χριςτό. Αν δεν είςαι ςίγουροσ ότι το ζχεισ κάνει αυτό, αυτό που χρειάηεςαι είναι να 
δεχτείσ και να πιςτζψεισ.. ςκφψε το κεφάλι ςου και ψυκίριςε απλά τθν προςευχι που κα αλλάξει τθν 
αιωνιότθτά ςου: «Ιθςοφ πιςτεφω ςε Σζνα και Σε δζχομαι» Ρροχϊρα. Αν ειλικρινά εννοοφςεσ αυτι τθν 
προςευχι, ςυγχαρθτιρια! Καλωςιλκεσ ςτθν οικογζνεια του Θεοφ! Καμιά  παραδοχι αμαρτίασ, καμιά 
μετάνοια, οφτε εγκατάλειψθ τθσ οδοφ του αμαρτωλοφ, οφτε να λογαριάςεισ το κόςτοσ-απλά «αποδζξου και 
δζξου και θ δουλειά ζχε τελειϊςει». Καταλαβαίνουν πράγματι αυτοί οι ψευτοδιδάςκαλοι τθν αλθκινι ανάγκθ 
του αμαρτωλοφ;. Ξεκάκαρα όχι, επειδι για τον αμαρτωλό θ πρϊτθ και μεγαλφτερι του ανάγκθ είναι θ 
μετάνοια και όχι θ αυτοεκτίμθςθ όπωσ διδάςκει ο Σοφλερ.Ο άνκρωποσ χρειάηεται ςωτθρία από τθν αμαρτία, 
απελευκζρωςθ από τθν οργι και κακαριςμό από τθν ενοχι. Ο «καταναλωτισ» είναι ςτθν πραγματικότθτα ζνασ 
επαναςτάτθσ και βρϊμικοσ αμαρτωλόσ, ζχει πάντα λάκοσ  ενϊ απζχει μακράν από του να είναι «πάντα 
ςωςτόσ». Δεν αιςκάνεται τθν ανάγκθ του για το «προϊόν», επειδι είναι πνευματικά νεκρόσ. Νομίηει μόνο ότι 
αγαπά το Θεό και κζλει μια ςχζςθ με τον Ιθςοφ, αλλά ςτθν πραγματικότθτα δεν γνωρίηει τίποτα από τθν 
αλθκινι του αμαρτωλι φφςθ και τθ δικαιοςφνθ του Θεοφ. 
 
Το αλθκινό ευαγγζλιο δεν είναι για να κάνει τουσ ανκρϊπουσ να νοιϊςουν καλφτερα για τουσ εαυτοφσ τουσ, 
αλλά για να τουσ κάνει να ςυνειδθτοποιιςουν ότι είναι χαμζνοι, ζνοχοι και κατεςτραμμζνοι. Δεν προςπακεί να 
φζρει τουσ ανκρϊπουσ ςτο Χριςτό για να ικανοποιιςει τισ ανάγκεσ τουσ αλλά μάλλον διακθρφςςει ςυγχϊρθςθ 
και δικαίωςθ για να ικανοποιιςει τθ πραγματικι τουσ ανάγκθ, αν μετανοιςουν και εμπιςτευτοφν μονάχα τον 
Χριςτό. Ζνα προϊόν που εκκζτει τθν αμαρτία, καταδικάηει τθν υπερθφάνεια και ξεγυμνϊνει τθν αυτοδικαίωςθ 
δεν μπορεί ποτζ να προωκθκεί ςτθν αγορά. Είναι μωρία για τον αμαρτωλό (Α Κορ. 1:18). Το καινοφριο όμωσ 
ευαγγζλιο παρουςιάηεται ςαν ζνα ελκυςτικό είδοσ ςτον αμαρτωλό επειδι απελευκερϊνει τθν αυτοεκτίμθςι 
του, γεμίηει το κενό του, του δίνει μια ςυναρπαςτικι ηωι, εκπλθρϊνει τισ ανάγκεσ του και γιατρεφει τθν καρδιά 
του. 
 
Στο λάκοσ ευαγγζλιο τθσ κίνθςθσ τθσ εκκλθςιαςτικισ ανάπτυξθσ, αυτό που λζγεται ςτον αμαρτωλό είναι ότι ο 
Χριςτόσ πζκανε για αυτόν επειδι είναι τόςο πολφτιμοσ για τον Θεό. Αυτό όμωσ είναι απόρριψθ τθσ χάρθσ. Δεν 
υπάρχει τίποτα μζςα μασ που να αξίηει τθν αγάπθ του Θεοφ. Ακόμα θ ιδζα ότι ο αμαρτωλόσ είναι φίλοσ του 
Θεοφ αλλά απλά απορρίφκθκε από τθν εκκλθςία, αρνείται τθν ανκρϊπινθ διαφκορά. Ο άνκρωποσ είναι εχκρόσ 
του Θεοφ, αποξενωμζνοσ ςτο νου του εξ’ αιτίασ των πονθρϊν του ζργων (Κολ. 1:21). Πμωσ το ψεφτικο 
ευαγγζλιο λζει ότι μπορεί να μθν πιςτεφετε ςτο κεό, ο Θεόσ όμωσ πιςτεφει ςε ςασ και εςείσ κα πρζπει να 
πιςτζψετε ςτουσ εαυτοφσ ςασ.(Η Βίβλοσ  λζει ότι ο Ιθςοφσ δεν πίςτευε ςτουσ ακροατζσ του, Ιωάν. 2:24) 
 



 
4ο Πρόβλημα - Χρηςιμοποιϊντασ μια κοςμική προςζγγιςη 
Το τζταρτο πρόβλθμα με τθν Εκκλθςία με Σκοπό,  είναι ότι ζχει δθμιουργιςει ζνα κοςμικό ικοσ μζςα ςτα 
τζςςερα τείχθ του αγιαςτθρίου, οφτωσ ϊςτε να κάνει τθν εκκλθςία να είναι πιο ελκυςτικι ςτον κόςμο. 
Ρροφανϊσ, αφοφ ο μθ εκκλθςιαηόμενοσ κα πρζπει να ντφνεται κομψά όλθ τθν εβδομάδα ςτο γραφείο του, κα 
επιμείνει ςε μια πρόχειρθ εμφάνιςθ τα ςαββατοκφριακα. Για να τον κάνουν να νοιϊκει άνετα, οι άγιοι κα 
πρζπει να αφαιρζςουν τα αξιοπρεπι καλφτερα κυριακάτικά τουσ και να ζχουν μια ανεπίςθμθ ι ακόμα και 
κουρελιάρικθ εμφάνιςθ. Και ζπειτα είναι και το πρόβλθμα τθσ μουςικισ. Ο μθ εκκλθςιαηόμενοσ μιςεί τα 
εκκλθςιαςτικά όργανα και τισ χορωδίεσ. Η υμνωδία ακαπζλα τον κάνει να ηαρϊνει. Ζτςι, θ μουςικι κα πρζπει 
να είναι μοντζρνα και δυνατι. Σφμφωνα με τον Γουϊρεν, θ εκκλθςία του Saddleback γζμιςε αςφυκτικά αφότου 
θ ροκ μουςικι ζκανε τθν είςοδό τθσ μζςα ςτθν εκκλθςία. Οι άνκρωποι κζλουν να νιϊκουν τθ μουςικι και όχι 
απλά να τθν ακοφν. 
 
Το να μαηεφεισ όλο το ποίμνιο μαηί τρεισ φορζσ τθν εβδομάδα για τίποτα περιςςότερο από το να ψάλλεισ 
φμνουσ και να διδάςκεισ τθ Γραφι είναι κάτι που δεν λειτουργεί πια. Διακονίεσ, προγράμματα και μικρζσ 
ομάδεσ κα πρζπει να υπάρχουν για να ικανοποιοφν ανκρϊπινεσ ανάγκεσ όπωσ ςυμβουλευτικι για τθ χαμθλι 
αυτοεκτίμθςθ, τθν κατάκλιψθ, τθ ςτειρότθτα, τθν ζλλειψθ ςυντρόφου, το χάςιμο βάρουσ, τθν αλλθλεξάρτθςθ, 
τον εκιςμό και άλλα. 
 
Σφμφωνα με τον Γουϊρεν, το να παρζχεισ τα πρωταρχικά (βαςικά) είναι προτεραιότθτα (Ο Χριςτόσ και το 
ευαγγζλιό του), τα δευτερεφοντα (το μοντζλο και οι μζκοδοι εκκλθςίασ) μποροφν να ποικίλλουν ανάλογα με 
τθν επικυμία ςου. Αυτό που λειτουργεί (πραγματιςμόσ) είναι που μετράει. «Ριςτεφω ακράδαντα ότι όταν μια 
εκκλθςία ςυνεχίηει να χρθςιμοποιεί μεκόδουσ που δεν πιάνουν πια, δεν είναι πιςτι ςτον Κφριο». Ζτςι, όπωσ ο 
Ιθςοφσ ςτόχευςε το χαμζνο πρόβατο του οίκου Ιςραιλ, Ππωσ ο Ραφλοσ ςτόχευςε τουσ εκνικοφσ και ο Ρζτροσ 
τουσ Ιουδαίουσ, ςτθν εκκλθςία του Saddleback ο Γουϊρεν χρθςιμοποιεί πολλά επιχειριματα για να ςτοχεφςει 
διαφορετικζσ αγορζσ. Για παράδειγμα μια λατρεία με ςτυλ τηαη για τουσ λάτρεισ του είδουσ. Μια λατρεία ΢οκ ν 
΢ολ για τουσ ροκάδεσ. Βαςιςμζνοσ ςε μια λανκαςμζνθ μετάφραςθ του Ρράξεισ 5:42, ο Γουϊρεν ιςχυρίηεται ότι 
ακολουκεί τουσ αποςτόλουσ που παρείχαν διαφορετικά είδθ λατρείασ ςε ξεχωριςτά ςυγκροτιματα του ναοφ. 
 
Επίςθσ ο Γουϊρεν ιςχυρίηεται ότι ο Θεόσ απολαμβάνει τθ ροκ μουςικι. «Απορρίπτω τθν ιδζα ότι τα μουςικά 
ςτυλ μποροφν να κρικοφν ωσ καλά ι κακά… δεν υπάρχει κάποιο ιδιαίτερο είδοσ μουςικισ που να είναι 
άγιο…Δεν υπάρχει τζτοιο πράγμα όπωσ  «χριςτιανικι μουςικι», μόνο χριςτιανικά λόγια».Πμωσ, όςο ξεκάκαρα 
ζνα εμβατιριο ταιριάηει ςε ζνα ςτρατιωτικό ςκθνικό, ζτςι και θ τηαη μουςικι ταιριάηει ςε ζνα νυχτερινό κλαμπ 
και θ ροκ ςε ζνα φεςτιβάλ. Άρα υπάρχει ζνα ςυγκεκριμζνο είδοσ μουςικισ που ταιριάηει ςε μια ςυγκζντρωςθ 
προςευχισ- και δεν είναι ο ιχοσ τθσ ροκ, τθσ ραπ  ι τθσ τηαη που θ Εκκλθςία του Σκοποφ ζχει δανειςτεί από τον 
κόςμο. Μουςικι που ζχει διεφκαρμζνθ καταγωγι, χρθςιμοποιεί αιςκθςιακοφσ ρυκμοφσ και ςυνοδεφεται από 
ζνα ςαρκικό ρθχό ςτυλ τραγουδιοφ, με τραγουδιςτζσ να κυλοφν και να γλιςτροφν από τθν μια νότα ςτθ άλλθ, 
είναι πζρα για πζρα ακατάλλθλο για τθν πνευματικι δοξολογία του Θεοφ. 
 
 
Συμπζραςμα 

Από τθ ρίηα του το πρότυπο τθσ εκκλθςίασ με Σκοπό, είναι μια ολζκρια παρανόθςθ τθσ Βίβλου. Ππωσ τονίηει ο 
John MacArthur : «Η ιδζα ότι οι ςυνακροίςεισ τθσ εκκλθςίασ κα ζπρεπε να χρθςιμοποιοφνται για να 
ταλαιπωροφν ι να προςελκφουν τουσ μθ χριςτιανοφσ, είναι ςχετικά πρόςφατθ εκδιλωςθ. Τίποτα  τζτοιο δεν 
βρίςκεται ςτθν Αγία Γραφι. Στθν πραγματικότθτα, ο απόςτολοσ Ραφλοσ μιλοφςε για άπιςτουσ που ζμπαιναν 
ςτθν ςυνάκροιςθ ςαν ζνα εξαιρετικό γεγονόσ (Α Κορ. 14:23). Στθν πραγματικότθτα θ εκκλθςία τθσ Ιερουςαλιμ 
ιταν τόςο άγια και ςεβόταν τον Θεό ϊςτε κανζνασ δεν τολμοφςε να προςκολλθκεί ςε αυτιν. (Ρράξεισ 5:11). Η 
Καινι Διακικθ διακθρφττει ότι ο Ραφλοσ «δεν απζκρυψε τίποτα» (Ρράξεισ 20:20) ενϊ ςυμπεριλαμβάνει ςτα 
κείμενά τθσ επίπλθξθ, επιτίμθςθ και προτροπι με υπομονι και διδαχι ζχοντασ υπόψθ ζνα μελλοντικό καιρό 
όπου «οι άνκρωποι δεν κα αντζχουν πια τθν υγιαίνουςα διδαςκαλία, αλλά, κα ςυγκεντρϊςουν ςτον εαυτό 
τουσ ζναν ςωρό δαςκάλουσ, ςφμφωνα με τισ δικζσ τους επικυμίεσ, για να γαργαλίηονται ςτθν ακοι· και από 
μεν τθν αλικεια κα αποςτρζψουν τθν ακοι τους, προσ δε τουσ μφκουσ κα εκτραποφν. (Β Τιμ 4:2-4)». Σίγουρα 
αυτι θ θμζρα ζχει ζρκει.  

 

Οι πρϊτεσ λίγεσ δεκαετίεσ τθσ κίνθςθσ τθσ Εκκλθςιαςτικισ Ανάπτυξθσ ζχουν δείξει ξεκάκαρα τθν ακωότθτα 
εκείνων που νόμιςαν ότι το αλθκινό ευαγγζλιο κα μποροφςε να επιβιϊςει με τθν ειςαγωγι τθσ φιλοςοφίασ 
του μάρκετινγκ που λζει ότι ο πελάτθσ είναι ο βαςιλιάσ. Επθρεάηει το ςτυλ τθν ουςία; Στθν πραγματικότθτα 



κάνει πολλά περιςςότερα. Το ςτυλ τθσ εκκλθςίασ με ςκοπό ζχει τελείωσ ανατρζψει το αλθκινό μινυμα του 
ευαγγελίου. Η ανάπτυξθ του κθρφγματοσ ζχει δϊςει τθ κζςθ τθσ ςτθ διαςκζδαςθ, το κιρυγμα ςε κεατρικζσ 
παραςτάςεισ, θ διδαχι ςτο κζατρο και θ κεολογία ςε κεατρικά δρϊμενα- ενϊ θ ραδιενζργεια που εκπζμπει 
ςτθν ατμόςφαιρα είναι καταςτροφικι. 

 

Η διδαςκαλία ζχει απαξιωκεί και ο κθρυγματικόσ  λόγοσ ζχει εγκαταλειφκεί, οδθγϊντασ ζτςι ςε πολλαπλζσ και 
λανκαςμζνεσ μεταςτροφζσ μελϊν με ρθχι πνευματικι ηωι. Ζνασ πρϊθν ςφμβουλοσ τθσ εκκλθςίασ του Willow 
Creek παραδζχτθκε ότι θ Willow Creek είναι ζνα χιλιόμετρο πλατιά και μιςό εκατοςτό βακειά. Εκείνοι που 
κρθνοφν βλζποντασ τισ εκκλθςίεσ τουσ να υιοκετοφν αυτό το μοντζλο, ζχουν μπει ςτο περικϊριο. Ο 
διαχωριςμόσ από τθν αμαρτία, θ κοςμικότθτα, θ λάκοσ διδαχι και οι ψευτοεκκλθςίεσ, ζχουν κάνει βακφ 
ςυμβιβαςμό.  Μιλϊντασ για τα μζλθ τθσ εκκλθςίασ του, ζνασ  ςχεδόν αδιάφοροσ Γουϊρεν  δθλϊνει: 
«Υπάρχουν και αμετανόθτοι ειδωλολάτρεσ  ανάμεςα ςτο πλικοσ των 10.000 τθσ Saddleback; 
Αναμφίβολα…Αλλά αυτό είναι εντάξει.. Ο Ιθςοφσ είπε…Μθν ανθςυχείτε για τα ηιηάνια…» Πταν ο George Barna 
ζκανε μια ζρευνα για τα μζλθ που πιγαιναν το ςαββατοκφριακο ςτθ εκκλθςία του Willow Creek, ανακάλυψε 
ότι ενϊ το 91% διλωνε ότι θ μεγαλφτερθ αξία του ιταν να ζχει μια βακιά προςωπικι ςχζςθ με το Θεό, από τθν 
ίδια ομάδα το 25% των ανφπαντρων, το 38% των  γονιϊν χωρίσ ςφηυγο και το 41% των χωριςμζνων 
«παραδζχτθκαν ότι είχαν ελεφκερεσ ςεξουαλικζσ ςχζςεισ τουσ τελευταίουσ 6 μινεσ» 

 

Η απάντθςθ ςτθν κίνθςθ αυτι είναι να τθν εγκαταλείψουμε ολοςχερϊσ και να επιςτρζψουμε ςτθν βιβλικι 
αλικεια, τθ βιβλικι ηωι, ςτο βιβλικό τρόπο κθρφγματοσ και ςτισ βιβλικζσ εκκλθςιαςτικζσ αρχζσ. Η ιδζα ότι 
αυτζσ οι νζεσ μζκοδοι  «που οδθγοφνται από ζνα ςκοπό» κα αποκαταςτιςουν τθν δφναμθ του Θεοφ αναμεςά 
μασ, είναι ζνα άςχετο επιχείρθμα. Ο Γουϊρεν λίγο ακόμα και κα μασ πει ότι αν ο Νϊε, αντί να είναι κιρυκασ 
τθσ δικαιοςφνθσ (Βϋ Ρζτρου 2:5), είχε κάνει μια απλι ζρευνα μάρκετινγκ και είχε φτιάξει μια «κιβωτό που 
οδθγοφνταν από ζνα ςκοπό», περιςςότεροι από 8 άνκρωποι κα είχαν μπει μζςα. Πταν θ άγια ηωι, το κιρυγμα 
με δφναμθ Αγίου Ρνεφματοσ, θ ενότθτα τθσ αγάπθσ και θ πιςτότθτα ςτθν αλικεια δεν φαίνεται να ζχουν 
αποτελζςματα, το να ςτρζφεςαι ςτισ νζεσ μεκόδουσ που υποςτθρίηει ο Γουϊρεν, κα επιφζρει μόνο 
καταςτροφι. Δεν κα ζχουμε αποτελζςματα αλλά μόνο λάκθ. Μια γενιά πίςω, ο Α.W.Tozer πολφ ςοφά διλωνε: 
«Ζνα από τα πιο δθμοφιλι λάκθ τθσ εποχισ και εκείνο που προκφπτει τισ πιο πολλζσ φορζσ από τθν ζντονθ, 
κορυβϊδθ κρθςκευτικι δραςτθριότθτα ςτουσ ευαγγελικοφσ κφκλουσ, είναι θ αίςκθςθ ότι κακϊσ αλλάηουν οι 
καιροί και θ εκκλθςία κα πρζπει να αλλάξει μαηί τουσ».  

Από τθ ςτιγμι που θ πιςτότθτα ςτο λόγο του Θεοφ, -που όμωσ ζρχεται ςε αντίκεςθ με εκείνο που οι 
ευαγγελικοί αποκαλοφν επιτυχία-, είναι το κριτιριο τθσ ανταμοιβισ μασ μπροςτά ςτο κρόνο τθσ κρίςθσ του 
Θεοφ (Α. Κορ.4:4-5), τότε θ πιο επείγουςα ανάγκθ τϊρα -χωρίσ να κόβουμε και να ράβουμε το ευαγγζλιο 
ςφμφωνα με τισ επιταγζσ του κόςμου- είναι θ υπακοι ςτισ εντολζσ του κθρφγματοσ και τθσ βιβλικισ  
διδαςκαλίασ. 

 

 

Του Michael J .Penfold 


